

邵阳市数据局

邵数据函〔2025〕10号（A类）

对市政协十三届四次会议第0180号提案的答复

唐琳委员：

您提出的《关于抢抓信息科技新机遇，深化数智转型共筑邵阳市发展新篇章的建议》收悉，现答复如下：

当前，数智化浪潮汹涌澎湃，数字中国、数字湖南建设如火如荼，数智化正深刻改变我们的生活和生产方式，抢抓信息科技新机遇，深化数智化转型，促进全市经济社会高质量发展已经成为我们的必答题。近年来，按照市委、市政府的总体部署和要求，各职能部门着力推进“数字邵阳”建设工作，在信息基础设施建设、智赋万企、数产融合、人才引育等方面做了大量卓有成效的工作。

一、夯实信息基础设施。一是夯实网络基础设施，截至2025年3月，全市累计建成5G基站12762个（排名全省第4位），5G信号覆盖3248个行政村，通信光缆总长度已达到20万皮长公里，城域网出口带宽已提升至5.15Tbps。电子政务外网实现市县乡村四级全覆盖，市级政务外网接入单位165个，实现应接尽接。二是建成市政务云平台，共建设10980VCPU计算、13958GB内存

和 240T 存储资源，推进政务信息系统迁移上云，已实现 60 个系统上云部署，政务云总体资源使用率超过 80%。三是推进绿色数据中心建设，已建成中国联通中南研究院邵阳云数据中心、中联数据湖南算力中心等，算力规模达 3500TFLOPS，可以为全市各企业数智化转型提供充足的算力支撑。四是布局数据流通利用基础设施，组织投资 2000 余万元开展市数据要素运营等平台建设，目前已基本建成，为数据高效流通奠定了平台基础。

二、推进智赋万企行动。一是制定出台《市领导联系产业集群（产业链）推动打造国家先进制造业高地工作方案》《邵阳市“智赋万企”行动方案（2023-2025 年）》等系列文件，引导支持企业加大信息科技投入，推进企业数智化转型。2025 年一季度新增上云企业 2843 家，居全省第 4 位；上平台 508 家，居全省第 2 位；累计上云企业 48288 家，上平台 4117 家。新增智能制造企业 40 家、智能制造生产线 85 条、智能工位 1057 个，分别居全省第 4、第 3、第 2 位；累计完成智能制造企业 146 家、智能制造生产线 373 条、智能工位 3785 个。二是积极引导企业开展数字化应用探索，邵阳纺织机械获评国家智能制造系统解决方案“揭榜挂帅”项目，湘窖酒业、醇龙箱包等 2 家企业入选工信部“数字三品”应用场景典型案例；三一专汽、宝庆发电等 4 家企业入选省级人工智能赋能新型工业化应用场景；维克液压获评“国家智能制造优秀场景”，东亿电气、凯通电子、拓浦精工等一批企业建成省级智能制造标杆企业或车间；邵阳维克液压

5G+数字工厂智能化项目、制药车间数字化生产管理系统建设项目、邵东五阳塑胶装备数字化改造升级项目等 5 个项目入选 2025 年湖南省“数字新基建”100 个标志性项目名单。**三是做强创新平台，健全科创体系。**搭建了特种玻璃研究院等省级研发平台，以及成立了数字经济研究院，积极帮助显示材料企业开展技术攻关和智能化转型升级。其中邵东智能制造技术研究院开发 50 多台套设备和软件系统，帮助 124 家企业降本增效。推荐湖南邵虹列入 2024 年湖南省电子信息制造业重点项目名单、中联云港列入 2024 年省级“数字新基建”标志性项目；成功将荣兴电子、荣博光电、北创光电、捷联通新能源等 20 家企业培育成为省级专精特新企业。**四是大力实施数字安全屏障工程，开展 2024 年度“宝庆杯”网络安全应急演练，**16 支攻击队伍在真实网络环境下，采取各种技术手段，对全市 100 家市直、县市区直单位的重要信息系统进行深度渗透测试，取得了丰硕成果，全面检验了邵阳市关键信息基础设施网络安全防护水平和应急处置能力，促进了全市网络和数据安全水平的提升。积极谋划邵阳市数据安全防护平台建设，通过建设和接入统一的数据安全防护平台，为全市七大产业链企业提供全方位的数据安全防护能力，确保数据安全和企业权益。

三、推动数产深度融合。一是持续推广智能农机装备，围绕农业生产耕、种、收、植保、机械化烘干等作业环节，大力推广使用农用北斗终端、无人驾驶系统、无人植保飞机、智能温室环境控

制系统等先进智能农机装备，目前全市已推广农用北斗终端和无人驾驶系统 2733 台套，无人植保飞机 822 架，智能温室环境控制系统 5000 余套，农机智慧智能化管理水平快速提升。持续升级智慧渔政系统，实现全市一盘棋一张网统一调度，监管效率得到显著提升，重点水域生态破坏事件明显减少。**二是推进工业领域数智应用**，截至目前，全市规模工业企业工业互联网普及率达 65%，关键工序数控化率达 62.5%，培育邵东智能制造研究院、维克液压、富兰地工具、京能新能源、宁庆航空等 5 个省级工业互联网平台。开展全市数智赋能调研服务活动，通过邵东智能制造技术研究院、邵阳先进制造技术研究院两个数字化转型服务平台，开展专场服务活动，征集企业智能化技术需求，组织专家团队集中攻关，助推产业数字化升级。其中邵东智能制造技术研究院自主研发的“基于大数据的制造业精益管控平台”成为全省第一家布局在县级市的综合性省级工业互联网平台，覆盖 80 多家企业 720 台套工业设备。**三是推进服务业领域数智应用**。以“数商兴农”行动为重要抓手，大力培育电子商务数智化应用示范项目，通过物联网技术实现仓储物流智能化管理，利用人工智能优化客户服务，进一步推动数智技术与跨境电商、农村电商等融合，积极构建智慧电商新业态。目前已筛选出 16 家在农业电商领域表现突出的企业，给予市本级财政专项奖补支持，助力数家企业年度农产品网络销售额突破千万元大关。以拓展互联网医疗服务为重点，持续推进数智技术在卫生健康领域应用，目前全市已建成 5G 智慧

化急救平台，120 急救指挥系统实现省市县三级调度中心信息互通，邵东等 9 个县市已搭建县级“互联网+医院”平台，邵阳市中心医院等 12 家机构已开通“互联网+护理”服务，邵阳市中心医院、邵阳市中西医结合医院等正在加速创建互联网医院，将逐步形成覆盖市县的线上诊疗网络。

四、引育信息科技人才。一是实施邵阳市宝庆人才行动计划，着力破除人才发展体制机制障碍，最大限度激发人才创新创业活力。实施科技人才创新工程，强化人才创新创业支持机制，对企业科技创新以及大学生创业等提供资助、贷款贴息等支持。支持企业引进培育高层次及骨干人才，除给予一次性资金支持外，在邵阳市区首次购房或租房居住的新引进人才给予资金支持。二是设立人才日，为进一步营造尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围，切实将人才关键变量转化为高质量发展的最大增量，邵阳市决定将 4 月 23 日设为“邵阳市人才日”，坚持用真金白银引才留才，用真招实举育才用才，用真心实意敬才爱才。今年 4 月，成功举办第二届“邵阳市人才日”暨高层次专家咨询服务邵阳行活动，促进实现城市与人才的双向奔赴、互相成就。三是强化政校企合作，开展数字经济产业（智能制造）科技成果交流合作闭门会议，组织企业、高校和金融机构开展产学研合作交流和供需对接。组建数字产业联盟和数字经济专家委员会，充分利用省内外数字经济发展创新资源，搭建信息共享、开放合作的交流平台，广泛吸纳数字行业高端专业人才为邵阳数字经济发展出谋划策。

划策。**四是探索建立实训基地**，指导邵阳联通公司与邵阳学院联合建立数据标注实训基地，共同承接数据标注相关业务，培养数据领域科技人才。

五、强化资金政策保障。一是聚焦社会治理、民生服务等领域，加大财政投入，推进数智化技术应用。2019年以来，政务信息化资金总投入5.73亿元，建设了智能交通、智慧文旅、智慧消防、应急五级联动平台等建设，全市数智化应用场景更加丰富。二是出台《邵阳市“揭榜挂帅”科技项目管理办法》，聚焦邵阳市七大产业集群，推进关键核心技术攻关，市财政科技专项资金对每个“揭榜挂帅”项目支持100万元。支持湖南邵虹基板玻璃项目成功立项2024年省重大科技攻关项目，获省财政科技专项500万元；维克液压公司高压柱塞泵项目获省科技厅2024年省市联动科技攻关项目立项，省市财政科技专项联合支持300万元；湖南邵虹“超大幅面超薄石英玻璃激光精密切割技术与装备研制”项目立项2024年市“揭榜挂帅”科技项目，市级财政科技专项支持100万元。三是出台《关于促进先进制造业高质量发展的若干支持措施》（邵经开发〔2025〕1号），支持企业高端化、智能化、绿色化发展，对企业开展数字化转型升级、开展智能化改造、开展优质产品研发生产以及获评国家级、省级绿色工厂，开展绿色智算中心建设、省级优秀应用场景打造、省级重点软件企业培育、绿色智能计算企业扩能升级的，给予一次性资金支持。

下一步，市数据局将按照市委市政府决策部署，联合各职能部门积极抢抓信息科技新机遇，以数智运用为突破口，大力推进数字邵阳建设，围绕数字基础设施建设、企业数智化转型、数字经济与实体经济深度融合、信息科技人才引育等，出台更多支持政策，推出更多改革举措，努力开创数字邵阳建设新局面，为实现“三高四新”美好蓝图、建设现代化新邵阳提供有力支撑。

感谢您对我局工作的关心与支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：肖堂柏 18807393993

